Vergleich Warmeverluste im Schlafsack

Variante 1: Im Schlafsack ohne Klamotten

Ko Wérmestréme:
6rper
1. Korper = Luft: Konvektion 2 Ry =1/ay
Luft (di,w) 2. Luftschicht: Wirmeleitung > Ry, =d/\,
3. Luftschicht = Schlafsack: Konvektion 2 Ry =1/a,
4. Schlafsack: Warmeleitung > Ry, =d/A,
5. Schlafsack = auBen: Konvektion 2> Rz =1/,
xmmm = NQH + _N>H + NQN + _N>N + an w
_Nmmm = H\QH + Q_.c:\y_.cw + H\QN + an:_mw.\ymn:_m? + H\Qw F:N.NL
Schlafsack
Variante 2: Im Schlafsack mit Klamotten
Kérper Waérmestrome:
Luft (d,) 1. Kérper = Kleidung (eng): Warmeleitung 2 Ry, =d/\
uft
2. Kleidung => Luftschicht: Konvektion 2> Ry =1
3. Luftschicht: Waérmeleitung > Ry, =d/A,
4. Luftschicht = Schlafsack: Konvektion 2> Ry, =1/a,
5. Schlafsack: Warmeleitung 2 Rys=d/A;
Kleidung (dy.q) 6. Schlafsack = auRen: Konvektion 2> Rz =1/a,

Rges = Ri1+ Roa + Ry + Ry + Rys + Ryz

w
Schlafsack (dscpar;) xmmm = Q_A_ma.\vfx_ma. + ”_.\QH + Q_.c:\?.c: + H\QN + anr_mw.\wfmn:_mw. + H\Qw ﬁ

m2K

]

_Nmmmp = ”_.\QH + Q_.cﬁ\?_.cdom + H\QN + an:_mw.\wpmnr_m?. + H\Qw

Qzam:mm: sich um die Starke der Kleidung d.iq.

_Nmmmw = Q_A_m_a.\v/x_ma. + H_.\QH + Q_.C:\V_.c? + H\QN + an:_mw.\wfmnr_mw. + H\Qw

Fazit: Wenn >M_ma. kleiner ist als ?cﬂ bewirkt Kleidung eine verbesserte Isolierung, sonst

eine Verschlechterung

Bsp.:

Awore: 0,035

Auw:  0,0262 (< 0,035)

- Kleidung im Schlafsack kontraproduktiv da Luft eine geringere Warmeleitfahigkeit
hat!

- In der Praxis Unterschied vermutlich nicht spiirbar da Dicke der Kleidungsschicht
sehr dinn (dy.iq)-

-> Trifft nur zu fir luftdurchlassige Schichten (Wolle, Baumwolle). Bei z.B.
Daunenjacken kommt ein weiterer Konvektionswiderstand zwischen Daunenschicht
und Korper hinzu!




